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SZEKELY-UDYÄRHELY
UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELÖDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA

AZ UDVABHELYVÁBMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KŐBIEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre 10 K. Félévre 5 K Negyed­
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 1> korona. Községeknek, 
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre
8 K. Tanítóknak, közs. és körjegyzőknek 7 K. — Egy példány 
Telefon-szám 16. ára 10 fillér. Telefon-szám 16.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.
Főmunkatárs: FÜLEI SZ. LAJOS.

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cm.-ként 6 fillér, 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltéinek. Nyílt-tér sora 1 K. Hir­
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. — Megjelen hetenkint 

kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: betegh PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
M kir postatakarék és Clearing számla 10,489. sz j és hirdetések intézendök. — Kéziratok vissza nem adatnak. iwc M. kir. postatakarék és Cleaving számla 10.489. sz

Jámbor szándék.
Ipar-ügyek.

I.
A magyar ipar pártolása érdekében sok szó­

zat hangzott el az utóbbi időben, de teljesen ki­
elégítő eredmény mégsem mutatkozott. Az ok ki­
fejtése igen hosszadalmas lenne s talán nem is 
volnánk képesek kellő világításba helyezni ezt az 
állapotot, mindazonáltal úgy a pártoló közönség, 
valamint a pártolt iparosok érzik, hogy valami út­
ját allja a tökéletes kibontakozásnak. Azt ma már 
senki sem vonja kétségbe, hogy hazánk ipara 
akármely más czivilizált állammal kiálhatja a ver­
senyt. Nincs egyetlen czikk sem, ami itt nálunk 
is nem épen oly tökéletességgel és műgonddal 
készülne, mint a külföldön, de egyben bizony 
nem bírjuk a szomszédainkat ulólérni. Mi az ? 
Nem a termékek előállításában, hanem azoknak 
értékesítésében állunk áátrább. Hiábavaló ez ellen 
tiltakozni. A magyar iparos nem tud a maga 
munkájának olyan reklámot csapni, mint tegyük 
fel a franczia vagy a német. Ezt a legchauvinis- 
tább hazafinak is el kell ismernie. A hangos ki- 
nálgatást, szemfényvesztő hirdetést nem a ma­
gyarnak teremtette az Isten. Ha akad is módozat, 
melylyel a hátrányokon némileg segíteni lehetne, 
azt nem tudja kellőképen felhasználni, illetve al­
kalmazni. Ezt igen könnyű szerrel be lehet iga­
zolni. Mikor az idegen ipar már tűrhetetlenül be­
fészkelte magát hazánkba s már már teljes meg­
öléssel fenyegette a miénket, égető szükségképen 
merült fel az a nézet, hogy ezt az állapotot meg 
kell változtatni. Keresték, kutatták az eszközöket, 
a melyekkel a magyar ipar fellendülését, illetve 
elsősorban is életbentartását el lehetne érni s 
végre is azt a kétes értékű gyógyszert találták ki, 
hogy a vevő közönség hazafias érzelmére kell 
apellálni. Hacsak magyar czikket fognak vásárolni, 
az idegen itt feleslegessé válik, sőt kénytelen 
visszahúzódni s ezzel oly lendületet nyerne min­
den, hogy a későbbi fejöldés úgy szólva magától 
is megindulna és haladna. Helyes I Nem lehet a 
közönséget részvétlenséggel vádolni. Nem, ez tel­
jesen igazságtalan rágalom lenne. Senki sem 
hagyta hatás nélkül elveszni a felhívás igazságos 
szavait, mert ki-ki belátta, hogy más mód a vi­
szonyok átalakítására és megjobbitására nincsen. 
Azok a nyilatkozatok, melyek nap-nap után a 
lapok hasábjain napvilágot láttak, nem voltak merő 
frázisok. A ki már egyszer nyíltan bevallotta, hogy 
csak magyar iparczikket fog venni, az nagyobb­
részt nem is vett idegent. S a felbuzdulás mégsem 
hozta létre a várt jobbulást. Miért nem ? Azért, 
mert mig a magyar iparos nemcsak hirdetésekben 
közölte, hogy nála csakis kizárólag honi gyárt­
mány kapható, hanem az egyes portékákat is 
„magyar ipar“ jelzéssel látta el, addig a 
külföldi iparos ugyanezt tette. Mit törődött ő az­
zal, hogy az ő hire itt nálunk nem terjed, — 
erre már a körülményeknél fogva sem szám-tha- 
tott — elég volt neki az a busás haszon, a mit 
az ő silány árui rövid idő alatt hajtottak. Ő is 
ráírta a maga termékeire, hogy „m agyar 
ipar“ s gondosan elkerülte mindazt, a mi idegen 
létét elárulta volna és jóval olcsóbban adott min­
dent, mint azt a hazaiak tették Természetes do­
log, hogy mindenki az olcsóbbat veszi, különösen 
akkor, ha az magyar. És ebben a jó külföldi 
urakat nem kontrolirozta senki. A sok magyar 
feliratú portéka kelt óriási módon s a magyar 
iparosok mégis panaszkodtak. Majdnem vissza­
tetszést keltett ez az újabb elógületlen hang,

mert senki sem tudta azt megérteni, miért pa­
naszkodnak ismételten azok, kikel a közönség 
annyira pártfogásába vett s kiknek sérelmeit min­
den tekintetben magáévá tette. Nagyon kevesen 
voltak, a kik átláttak a szitán. A legtöbb ve­
vőt a felirat megtévesztette s nem látta annak 
háta megelt a markába nevető gonosz szomszé 
dot, a ki ilyen sikerültén lépre tudta őt csalni. 
Hanem hála egyesek éberségének, végre erre is 
rájöttek. Csak nemrégiben tárgyalta egy gyűlés 
ezt az ügyet és javaslatba hozta, hogy a hazai 
czikkeket valami olyas felirattal, jelvénynyel, vagy 
más hasonló ismertető jellel kell ellátni, a mit 
idegen nem használhat. Ez talán meghozza a rég 
óhajtott eredményt, de ki tudja, nem lesz-e a 
szomszéd találékonyabb? Valósággal bámulatos az 
a rafinéria és a szemtelenségig menő találékony­
ság, melylyel a franczia, de különösen a német, 
kelendővé tudja tenni portékáit. Az ember el- 
bámul azokon az aprólékos, a figyelmet teljesen 
elkerülő s a legfurfangosabban szerkesztett elté­
réseken, melyekkel magukat az utánzás módja 
alól fel tudják menteni, mert első tekintetre úgy 
tűnik fel előttünk, mintha eredeti czikkel lenne 
dolgunk. Vájjon nem fog-e most is ilyen eszkö­
zökkel élni s a nem sokat válogató közönséget 
ismét, ilyen jól sikerült utánzatokkal megcsalni ? 
Bizony-bizony meglehet. Pedig ennek talán köny- 
nyen útját lehetne állani. Ott vannak a kereske­
dők. Miért veszik meg ők azt az idegen hamisít­
ványt, mikor jól látják és hallják, azt az orszá­
gos mpzgalmat és szózatot?

Ök tudnák az idegen portékák inváziójának 
legelőször is útját állani, ha azt egyszerűen boj- 
kottálnák, az idegen kecsegtető ajánlatokat tel­
jesen figyelmen kívül hagynák. Csakhogy nálunk 
rengeteg sok a nem magyar nemzetiségű keres­
kedő, ki a hazafiasságot igen haszontalan íény- 
üzésnek tartja. Külső takarónak nagyon szívesen 
felhasználják, mert hisz azzal csorba nem esik az 
ő jellemükön, nem, hanem még anyagi gyarapo­
dást idéz náluk elő.

És ez kitűnő fogás. Az embert nagyon 
könnyen megtéveszti az ilyen alakoskodás, sőt 
egyenesen arra ragadja, hogy azt vegye pártfo­
gása alá, aki idegen létére is a magyar iparos 
ügyét viseli a szivén. Az ilyen pedig dehogy is 
szerzi be itt a szükségleteit, ők azok, a kik le- 
hetétlonné teszik a tökéletes fellendülést, mert a 
mig ilyenek létezni fognak, addig nürnbergi, 
brüszszeli (alias szegedi, segesvári, brassói) por­
tékákat fogunk venni . . . Arra pedig még igen 
sokáig, talán örökké kell várakoznunk, a mig a 
kereskedőink mind kivétel nélkül egy kis haszon­
nál többre becsülik a hazaszeretetei. Talán ad­
dig a föld is megváltoztatja forgási irányát . . .
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téren a külföldön felmerült törekvéseket és jelen­
ségeket ismerteti, a harmadik kötet pedig a kész 
törvényjavaslatot és ennek megokolását fogja tar­
talmazni. E nagyszabású munka elkészítését Szte- 
rényi a jövő év őszén véli befejezhetőnek, úgy, 
hogy az a miniszter jóváhagyása után esetleg már 
15 hónap múlva nyilvánosságra lesz bocsátható.

Egyházi élet

Az ipartörvény revíziója dolgában Szterónyi 
József miniszteri tanácsos alaptervezetet készített, 
melyet a kereskedelmi miniszter most elfogadott 
s annak alapján megbízta Szterónyit a revideált 
törvénytervezet elkészítésével. Szteréuyi egy kodi­
fikáló bizottság létesítését hozta javaslatba, mely­
ben a kis és nagy ipar, valamint a munkások ér­
dekeit képviselő országos egyesületek küldöttei 
fognak helyet foglalni. E bizottsággal a törvény- 
tervezet készítője megállapítja az alapelveket és a 
fontosabb részleteket és ehhez képest dolgozza ki 
törvényjavaslatát és ennek megokolását. A terve­
zet három kötetre fog oszlani. Az első kötet a 
hazai revizionális mozgalmak történetét, és a kö­
vetelések lényegét foglalja össze, a második az e

Építsünk Székelyudvarhelyen templomot! A
közművelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, 
ki a Székelyudvarhelyen építendő unitárius tem­
plom költségeihez hozzájárul Az egyházközség 
elöljárósága a következő kegyes adományokat vette 
és hálás köszönettel nyugtázza : Ambrus Ger­
gely 119. sz. gyűjtődén Ambrus Gergely 2 K, 
Szabó Domokos, Veres Jánosné, Joánovich Ma­
rika, Suchyt Andor, Buzogány Gy. Kasza János, 
olvashatatlan aláírás, Papp János, Pál István 1 — 1 
K, dr Balázs Eerencz 60 f, Baló Karolin, Gergely 
Róza, Jakabos Tivadar, G. János 50—50 f, Mayer 
József, N. Viktor, Böjtbe József, olvashatatlan 
aláírás, Bauer József, Pál Dénes, Papp Szidor, 
N. N 40—40 f, lile Miklós, Kováosy Károly 
30—80 f, Simon Gézáné, Sagerné, Gál Gizella, 
N N„ M. J., N. N., D. M., N. N., N. J, Furczán 
Szilárd, H. S., Thorday György, Salamon Jenő, 
Sata Albert 20—20 f. Együtt 20 kor. 40 fillér. 
Veress Sándor 233 sz. gy. ivén : Veress Sándor 
20 K, Veress Sándorné 4 K, br. Inczédy Jolán, 
br. Inczédy Laczi, br. Inczédy Ádámné, Pozsoni 
Antal, Kimpel Florin 2—2 K, Csegezi Samu 1 
K. Együtt 35 kor. Józan Miklós 5. sz. gy. ivén : 
A budapesti unitárius egyházközség 3 évi részle­
tekben fizetendő 150 koronából az első részlet 
fejében beküldött 50 K, Székely Gyula 10 K, 
Józan Miklós 5 K. Együtt 65 korona. Schuller 
Gizella 320. sz. gy. ivén: Schuller József 3 kor., 
dr Barabás József 2 K, dr Kertész, Erdélyi Vik- 
torka, Öcskös, Widder, Albiszi Jenő 1—1 K. 
Együtt 10 K. Szegezy Lajos 228. sz. gy. ivén: 
ifj Csegezy Lajos, Csegezy Szilárd 1—1 K. 
Együtt 2 kor. Az I-XVI közlemény összege 
3466 kor. 69 fill. E közlemény összege 133 kor. 
40 fill. Összesen: 3590 K, 9 fill. (Folyt köv.)

Nyilvános köszönet és nyugtázás. Az ev.
ref. templom kijavítására Ferenczy Lina gyűjtő- 
ivén adakoztak: Ferenczy István 5 K, Bartos 
Józsefné 4 K, Sándor István 3 K, Barabás And­
rás és neje, özv Gondáné, ifj Bodrogi Sándorné, 
özv Kis Sámuelné, Hein Pál, Fernengel Gyula, 
id Szabados József (Torda), Darvai Dániel, özv 
Fülei Dénesné, Vas Lőrinez, id Ferenczy Ferencz 
2—2 K, Székely Miklós, Zárug Antalné, Fernen­
gel Frigyes, Szőcs Jánosné, Miskolczi Károly, özv 
Kovács Kálmánná, Bartók István, Haáb Mártonná, 
Pásztor István, Dániel Dénes, Weigel Ferenczné, 
Vas Andrásné, Kassai Imréné, Tompa Árpádné, 
Kovács Gergelyné, Kállai István ref. lelkész, Papp 
Istvánná, özv Csáng Ferenczné, Péter József, 
Pap Albert, Siegmund József, Jakabos György, 
Reisenauer Vilmos, Péter Lajos, Wladár Ferencz, 
Nagy Miklósné, Schubert János, Szakács József, 
Schuller Mihály, Kassay József, ifj Asztalos Dá­
niel, Tamás Balázs, Imrich Vilmos, Bede Gyula, 
Tamás Gáspárn6, Lázár József, Farkas Endréné, 
Szentes József, Gallér Eliz, ifj Gallér János, 
Szántó Dénes, Szász Ferenczné, Kovács Lina, 
ifj Asztalos Lajos, Beke Ferenczné, Valentsik és 
Günther, Kamacsay Mihály, Ernszt György, Syl­
vester Dénesné, Máncs Györgyné, Kun László,

Tankönyvek és iskolai fölszerelések az összes felsőbb és elemi tanintézetek részére lelki- 
ismeretes kiszolgálás mellett kaphatók Betegb Pál
könyv-, papír-, iró- és rajzszerkereskedésében Székely- 
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Csép Ignáczné, Kállai Sándor, Kállai f erenc, 
Stein Dávid, Motöován Ödön, Szentpéteri Gergely, 
Szorger Ferencz 1—1 korona, Sakeller János, 
Szentes József, Rudolf József, Szabados Ferencz 
80—80 fill, Vetési Józsetné, Hárt Anna, Lásszló 
Andrásné, Kolbach Ferencz (Becs), Szentes Már- 
tonné, Márk Ferencz, Losdorferné 60-00 fill, 
Szöcs Józsefné, Szabó Lajosné, Kovács Albert, 
Mészáros Lajos, Barabás Károly, PhaíTenhuberné, 
Máthé Emma, Sepsi Mózes, Bogácsi Imre, Bara­
bás Albetné, Gircsis József 40—40 fill, Simófi 
Károly, Szabó György 30 30 fill, Weigel Gyula, 
Ilyés Ferencz, N. N., ifj Gagyi János 20 L0 'ill. 
összesen: 105 korona. Fogadják a nemes sziyu 
adakozók az ev. ref. egyház hálás köszönetét. 
Vajda Ferencz ref. pap Kovács Dániel pénztáros. 
(Folyt, köv)

Különfélék.
— Személyi hírek. Baranyai Gyula helybeli 

kir. pénzügyi számtanácsos, számvevőségi főnök 
öt hétig tartott szabadságáról visszaérkezett és a 
kir. pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevőség 
vezetését átvette. — Stratzinger Emil kir. pénz­
ügyi tan., tordai pénzügyigazgató, nálunk töltött 
szabadsága lejárván, visszautazott Fordára. - 
Lázár gróf vármegyei főjegyző, a helybeli bőr­
iparszövetkezet elnöke 5 hétig tarló szabadságra
ment. , n , .. .— Eljegyzés Dr. I m r e h Domokos, Ldvar-
helyvármegye közkórházának igazgató főorvosa 
eljegyezte Mezei Ibolykát, dr Mezei Ödön hely­
beli általános tiszteletben álló orvosnak szép és 
müveit leányát városunkban.

— Kinevezések, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Fazekas József szászvárosi ev. ref. 
főgimnáziumi helyettes tanárt a helybeli ev. ref. 
kollégiumhoz rendes tanárnak nevezte ki. -- A 
pénzügyminiszter Varró Elek kir. pénzügyigaz­
gatósági dijnokot a helybeli pénzügyigazgatósághoz 
állami végrehajtónak és Schuller Rezső hely­
beli lakost az itteni pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez pénzügyi számgyakornoknak 
nevezte ki.

— Uj tanárok a kollégiumnál. A helybeli 
ev. ref. kollégiumhoz az elöljáróság választása, 
illetve meghívása folytán Kónya Kálmán vég­
zett theologus vallástanárnak és G á 1 Jenő vég­
zett tanárjelölt a latin-görög szakra jön tanárnak.

— Esküvő. Dániel Dénes zetelaka-sikaszói 
vendéglős tegnap d. e. 11 órakor esküdött örök 
hűséget Biró Irmának, Biró József helybeli kala­
posmester és neje Keszler Anna leányának vá­
rosunkban.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Göl- 
1 e r Albert kőhalmi kir. járásbirósági segédtelek- 
könyvvezetőt a székelykereszturi kir. járásbíróság­
hoz helyezte át.

— Státusi alapitványosok főgimnáziumunknál.
Az erdélyi róni. kath. státus igazga'ó-tanácsának 
e hó 14-én tartott ülésén a státus alapi'ványaira 
a székelyudvarhelyi főgimnáziumhoz a következő 
tanulókat vették föl Mániás Ferencz, Kovács Ig­
nác/, Antal János, Barcsay Arisztiz, Buke Gyula, 
Saláti Ferencz Fülöp Lajos, Plettel István és 
Mihály Lajos.

— Halálozás. Szabó Kálmánt, a Szabó 
Testvérek nyomdatulajdonos ezég egyik beltagját 
súlyos veszteség érte. Ifjú felesége szül. Katona 
Gizella, házasságuk 7-ik hetében rövid szenvedés 
után e ho 19-én d. u. fél 4 órakor elhunyt Szé­
kely kereszturon. Temetése pénteken d. u. 3 óra­
kor az ez. ref. szertartás szerint, általános rész­
vét melleit történt meg.

— Hangverseny városunkban. Kadics Luigia 
Szidónia és Kertész Albortné e hó 29-én (szom­
baton) a Budapest-szálló uj szintermében igen ér­
dekesnek ígérkező hang ersenyt rendeznek. A mű­
vésznők mindenütt nagy sikert arattak és most 
egy élvezetes estét óhajtanak szerezni városunk 
közönségének is A hangverseny műsora hét pont 
ból áll s azon Kcrtészné F. Lujza zeneszerzőim 
legújabb saját szerzeményű darabjain kivül művé­
szi énekszámok is vannak. Helyárak : I. h 2 K, 
II. h. 1 K 60 f, állóhely 1 K és páholy 6 K. 
Jegyek e'őrc válthatók lapunk kiadóhivatalában 
és Gyertyánffy könyvkereskedésében.

— A székely ember politikai álma. Az or­
szágos ügyek, hogy mennyire bevésődtek hazánk­
nak a fővárostól legtávolabb fekvő részében is a 
nép szivébe, világos példáját szolgáltatja az alábbi 
megtörtént eset is. András Zsigmond firtosváraljai 
községi pénztárnok ugyanis azt álmodta, hogy 
„W e k e 1 1 e Sándor, a közigazgatási bíróság 
elnöke lelt a miniszterelnök és hogy ö felsége az 
ellenzék követeléseit nem teljesítette *.

— Rákóczi Ünnepély. Bözödön az ottani, 
valamint a vidéki tanítóság és ifjúság folyó hó 
15-én a dicső emlékű II. Rákóczi Ferencz emlé­
kére, úgy anyagilag, mint erkölcsileg sikerült 
ünnepélyt s azt követő tánczmulatságot rendezett. 
Ott lehetett látni vidékünk intelligens közönségé­
nek szine-javát. A bevétel 47 korona és a kiadás 
39 korona volt. A 8 korona tiszta jövedelem el­
küldetett a szoborbizottságnak a Kassán felállí­
tandó Rákóczi szobor javára. Nem nagy ez ösz- 
szeg, de jól esik tudnunk, hogy bármily kicsiny­
ben is hozzájárultunk e nemes czélhoz. Kelül!i- 
zeltek: Miklósi Jenő 1 K 40 f, Lajos Balázs 1 
K, Gáspár Albert 80 f, László Károly, P. Opra

János, Máthé Lajos, Gálfalvi János, Boér Lajos, 
N. N, Szalontai Béla, Fazekas Dénes, Gróf La­
jos, Török Ferencz, Lőrinczi Dénes, Suller János 
40—40 f, Geréb Dénes, Fazekas Péter, Jánosi 
Zoltán, Ludvig 20—20 f. Czitron Jakab 1 K, 20 
f, kik fogadják e helyen is a rendező bizottság 
szives köszönetét.

— A király hangja fonogrammban. Mina­
pában a bécsi tudományos akadémia két kül­
döttje lseidben királyunk hangját fonogrammba 
felvette és a lemezeket 1—3. szám alatt a ne­
vezett akadémiában már el is helyezték.

— Ünneprontó szász pap Ziegler János er-
kedi szász pap — mint lapunknak írják — évről- 
évre nagy kedvteléssel rontja meg Szent István 
első apostoli kirá yunknak törvénybe iktatott ün­
nepét. Múlt évben buzahordást tűzött ki ezen ma­
gyar nemzeti ünnepre, a folyó évben pedig gőz­
cséplő géppel csépeltetett. A zöldszász pap ur: 
„szégyelje magát“.

— Pusztító vihar Szenterzsébet vidékén. E
hó 14-én d. u. 1 órakor mint lapunknak jelentik 
— Szenterzsébet községben és határán, nyugatról 
jövő óriási vihar tört ki. A gyümöcsfákat földig 
csavarta a szél, lezuzta a terményeket, majd ke­
vés eső esett s erre hatalmas dörgés, villámlás 
után olyan jégesés következett, a mily nagymér­
vűt azon vidéken nem látott a nép. A jégdarabok 
gömbölyű alakúak voltak, majd volt köztük tengeri 
füge is jegeczcsedéssel, szögletesen tojás nagy­
ságra tömörülve éles szegélyekkel. Olvadás után 
is 12 dekagramm volt egy-egy jégdarab Ebből is 
következtethető, hogy mily iszonyú pusztítást oko­
zott a községben és határán. Ahogy hullott a jég, 
azonképpen töredezett a házak fedeléről is a cse­
rép. A szegénység és ennek következtében az ín­
ség elszomorító képet mutat. Ezen alkalommal 
Szenlábrahám határában is hat kalongya búzát 
semmisített meg a villám. Különös csapás ez — 
mint mondják — azon községben, mert a kö­
zelmúlt évek mindenikében jégverés pusztította 
Szenterzsébet határát.

— Uj fogyasztási szövetkezet vármegyénk­
ben. Lövélc nagyközségünk már Hitelszövetkeze­
tével is páratlan sikereket ért el; tagjai ugyanis 
befizették összes üzletrészeiket s teljesen önál­
lósították szövetkezetüket. A központnak egy fil­
lérjével sem tartoznak, mert a község és egyház 
alapjait is a szövetkezetnél kezelik s igy pénz 
dolgában függetlenítették magukat minden idegen 
befolyástól. Most ismét uj szövetkezet nyílt meg 
Lóvéién E hó 20 án, Szent István napján adta 
át Fekete Lajos ellenőr, a Hangya országos 
központ igen kedves és rokonszenves kiküldöttje 
a fogyasztási és értékesítő szövetkezetei a köz­
forgalomnak. Eddig 158 részes tagja van a sző-

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRSZÁJA.
A hun-magyar írás vagy rovás-irás.*

Irta ; VIKÁR BÉLA.
A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.

A tudományos, irodalmi és művészeti dolgok 
nem igen szokták nálunk a közönség figyelmét 
élénkebben foglalkoztatni. A folyó esztendő során 
e szabály alól örvendetes kivételt tapasztaltunk. 
A hun-székely és egyéb neveken ismeretes régi 
magyar irás ügye adott alkalmat erre a feltűnő 
érdeklődésre. A tisztán müveltségtörténeti kérdés 
valósággal uralkodó csillag volt közmivelődésünk 
egén. Pártok keletkeztek pro- és contra. Tudósok 
és laikusok egyaránt kivették részüket az ügy 
körül folyó harczból.

Nem az első eset, hogy ugyanez a tárgy 
hasonló mozgalmat támasztott. Már előzőleg két­
szer ujult meg ez a jelenség anélkül, hogy e do­
logban közmegállapodást lehetett volna elérni. 
Most az a körülmény vetette föl az ügyet újra, 
hogy egy alföldi paraszt ember Tar Mihály, ál­
lítólag apjától tanult jegyekkel állott elő s egész 
levelezésekbe bocsátkozott ezzel a szerinte ősi 
„rovás-irással". Boldogult Király Pál tanár, 
ennek az ügynek fanatikus hive, kapva kapott a 
nagy fölfedezésen. Mások — és méltán — két­
ségbe vonták, hogy a magyar nemzet milliói közt

* Ez idésierint többen foglalkoznak ama nemzetünk 
ősi műveltségi állapotára nézve igen nevezetes kérdéssel ; 
vájjon a hun-magyar-, hun-székely rovás írás és más ne 
vek alatt emlegetett, itt-ott fennmaradt sajátságos régi 
Írás csakugyan nemzeti közkincsünk volt-e valaha, vagy 
pedig ujabbkori ertéKtolon csinálmány. A nagyközönséget 
is nagyon élénken érdeklő dolog egyik búvára : Vikár Béla 
ur az Udvarhelymegyei Muzeum-egyesület legutóbbi felol­
vasó ülésén erről a kérdésről előadási tartott. Kutatásai 
és tanulmányai eredményeit most ezen érdekes czikkelyben 
foglalta össze lapunk részére. Szerk.

mind moslanig teljes titokban lappanghatott volna 
ily régi hagyomány és csak most, az irni olvasni 
tudás korszakában, egyetlen egy tudója akadhas­
son ennek az ős Írásnak, melyről Szabó Károly 
rég megállapította, hogy a XVIII. század végén 
teljesen nyoma veszett, létének — ha volt — 
utolsó perczei végkép letűntek.

Az ügy vizsgálatát a Magyar Tudományos 
Akadémia vette a kezébe. Csupán arra szorítko­
zott: hiteles e a Tar Mihály tudományos örökölt 
régisége, vagy utólagos ügyeskedéssel megszerzett 
ismerete. Teljes tárgyilagossággal mondhatjuk, 
hogy az Akadémia minden kétséget kizárólag el­
döntötte a vitának ezt a részét. Kisült, hogy Tar 
Mihály könyvből sajátította el a hun-székely hetü­
ket és felültette velük a világot. A dolognak má­
sik része azonban, hogy maga a forrás, melyből 
Tar Mihály merített, ér-e valamit, tarthat-e szá­
mot hi'élességre, most is eldöntetlen maradt.

Mielőtt a tárgyról szólanánk, szóljunk egy 
pár szót az elnevezésről.

A régi magyaroknak tulajdonított Írást csak 
az újabb időben emlegetik ezen a néven: rovás- 
irás. Szerintem ez a név nem helyes, mert nem 
jellemző. Róni mindenféle Írást lehet, mai írásun­
kat is. A régi magyar Írást, legalább a nép köré­
ben, kétségkívül inkább rótták, mint Írták 
Hiszen még száz évvel ezelőtt a papiros olyan 
drága volt, hogy szegényebb ember házába alig 
került belőle. A hártya pedig, melyre a vagyono­
sabbak Írtak, mielölt a papiros használatba jött, 
természetesen még drágább volt. Az a körülmény 
azonban, hogy eleinte nemcsak Írták, hanem rót­
ták is apáinktól örökölt Írásuk jegyeit, nem iga­
zolja az újabb nyelvhasználatot : a rovás-irás ne­
vezetet. A rovás, mint Herman Ottó, nagynevű 
tudósunk igen szépen megállapította, jelenti — 
és régente is jelentette — a számolásnak

azt a módját, melylyel a pásztorok napjainkig él­
nek. Abból, hogy ma már csak kevesen ismerik 
a pásztoroknál még dívó számrovást, nem lehet 
hímet varrni a régiekre. Azok nagyon jól meg 
tudták különböztetni a számrovást az Írástól. Hi­
szen a régieknél a rovás mindennapi használat­
ban volt. Ismerték urak és parasztok egyaránt. 
Rovás utján szedték be az adót, rovással tartották 
nyilván a községi, jobbágyi és egyéb szolgáltatáso­
kat. A hajduvárosokban a városháza padlásán ma 
is haKmszámra hevernek az ily hivatalos rová­
sok. Abból tehát, hogy a rovás titkaiba be nem 
avatottak m a összetévesztik a számrovást a régi 
magyar Írással, nem lehet arra következtetni, 
hogy a régiségben erre vonatkozólag a XVI. szá­
zad óta kimutatható tanuságtételek ugyanily ösz- 
szetévesztésen alapulnak. Ily föltevés lehetősége 
ki van zárva.

Számadást, adósságot jelentenek mindazok 
a kifejezések, amelyekben nyelvünk rovásról be­
szél: sok van neki a rováson, valakinek felróni 
valamit; mig a rovat, rovátkolni stb a szónak 
eredeti jelentését őrizték meg, mely szerint róni 
annyi, mint bevésni, bekarczolni. A rovás szó­
nak ez a régibb értelme, amely eredetileg a he­
tükre is illett, időjártával csupán számokra és a 
velük kapcsolatos tárgyakra vonatkozott, egészen 
úgy, amint ma is találjuk a pásztoroknál. Mint­
hogy pedig ilyen értelemben, t. i. a szátnrovás 
jelentésével, ez a hagyomány ma is él a nép kö­
zött, helyesen tesszük, ha e szót: rovás nem 
vonatkoztatjuk tárgyunkra, melyre sohasem vo­
natkozott. A mennyiben a régiek följegyzéseiben 
szó van arról, hogy a székelyek betűiket fába 
róják s amennyiben ezt ma is ki akarjuk fe­
jezni: az Írásnak e módjáról az Akadémia ide vágó 
jelentése nyomán a betürovás szót használ­
hatjuk. (Folyt, köv.)
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vetkezetnek 20—20 koronás üzletrészszel, akik 
mindannyian ügybuzgó lelkesedéssel igyekeznek, 
hogy a szövetkezeti eszmét diadalra juttassák.

— Komlókiállitás Segesváron. A folyó évi
szeptember 17-én megnyitandó segesvári komló- 
kiállításra 19 jutalmat tűzlek ki a kistermelők 
buzdítása czéljából. Lesz arany-, ezüst- és bronz-’ 
érem s Darányi földmivelésügyi miniszter megfe­
lelő állami segítséget adott a kiállításhoz. Teutsch 
B. János Cseh- és Németországba u'azik az idei 
komló jó értékesítése végett.

— Leesett a körtefáról. Kerestély Gergely 
alsósiménfalvi lakos e hó 19 én kertjében fölmá­
szott egy körtefára s onnan véletlenül leesett, 
még pedig oly szerencsétlenül, hogy oldalbordáit 
is összerontotta. Haldokolva szállították a várme­
gyei közkórházba.

— Eladó méhek. Sándor János szenterzsé­
beti g. kath. lelkésznél még nehány kas igen ki­
válóan kezelt méh eladó folyó évi szeptember 
10-ikéig.

— A magyar közönséghez! A Magyar Védő 
Egyesület, czéljához hiven — a hazai ipari és 
mezőgazdasági termelés és a hazai munka és 
nemzeti kereskedelem védelme ezúton való nemzeti 
irányú fejlesztésére, működését megkezdte. Ezen 
czélból fölkérünk ezennel minden ipari és mező­
gazdasági termelőt, azok szövetkezeteit és testű 
létéit, — minden iparost és gazdát, akik az álta­
luk előállított czikkeknek nagyobb forgalmát ős 
kelendőségét óhajtják, hogy nálunk jelentsék be, 
milyen czikkeket milyen mennyiségben óhajtanak 
egyesületünk „Országos Áruforgalmi 
Központja" által elhelyeztetni. Fölkérünk 
minden kereskedőt és különösen a nagyobb fo­
gyasztókat, intézeteket, testületeket, gyárakat stb. 
a kik hazai czikkekböl hajlandók szükségletüket 
fedezni, hogy ezen szándékukat, a kereslet tárgyát 
és az évi szükséglet mennyiségét nálunk jelentsék 
be. Fölkérünk mindenkit, a ki hazai czikkek 
ajánlása, terjesztése által mint ke­
rületi és helyi képviselő, ügynök, vagy utazó ál­
landó szép jövedelemre szert tenni, avagy rendes 
keresetforráshoz jutni akar, küldje be ajánlatát. 
Fölkérünk minden fővárosi és vidéki újságkiadó- 
hivatalt, a melyik magyar termelők c o 11 e c t i v 
hirdetéseit (hirdetési iroda mellőzésével) 
tőlünk megkapni óhajtja és ilyen hirdetésekért 
kedvezményes árakat szabni hajlandó, hogy mu­
tatványszámot és ajánlatot küldjön. Azon terme­
lőket és termelőszövetkezeteket pedig, a kik bur­
gonyát, paradicsomot, görög és sárgadinnyét, sző­
lőt, baraczkot, körtét, almát, szilvát, szilvaizt, (lek­
várt) diót, vajat, tojást, baromfit, sin. akár kisebb, 
akár nagyobb mennyiségekből! külföldre való szál­
lítás czéljára már is eladni akarnak, ha egyesü­
letünkhöz fordulnak, oly kiváló külföldi czégekkel 
hozhatjuk összeköttetésbe, melyek e czikkeket itt­
hon veszik át, minden mennyiségben a legjobb 
elérhető áron.

— Legújabb mintájú beszélőgépek! Mas- 
cagn i Rccor d-G r a ph o-P h o n o g r a- 
phok a legújabb beszélőgépek s 
manapság mint a continons legjobb ily­
nemű gépei ismeretesek. Ezen gépek a mel­
lett,, JJhogy.' kezelésük a legegysze- 
rjjü b b, aj legértékesebb Graplio-Phonographok,

melyek 
egyálta­
lán lé­
teznek.
A be­
szélő­
gépek 

minden 
időben 
készen 
állanak 

valamely
diktálás fölvételére s igy teljesen helyettesítik a 
gyorsírást, miért is ügyvédek és kereskedők iro­
dái részére, tanároknak, újságíróknak stb. nélkü­
lözhetetlen tárgyat képez. A legmesszébb menő 
újítás és tökéletesítés a phonograph és Grammo- 
phon-gépek terén Ezen indokok alapján Udvar­
helyvármegye területére e kiváló gépek kizáróla­
gos eladását a .Székel y-Ud va r hely 
kiadóhivatala (B e t e g h Pál könyv-, papír-, u-ó- 
és rajzszerkereskedéso Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utcza 15. sz.) elfogadta s azok működésben is 
bármikor itt megtekinthetők. A Mascagni-henge- 
rek minden mellékzörejtől mentesek. Hires művé­
szek hangfölvételei. Árjegyzék ingyen és bér­
mentve. Finom mechanikai szabályozott phono • 
graphok 30 koronától följebb részletfizetésre is.

SZÉKELY-UDVARHELY

— Antracen irdtenta legjobb és állandóan 
friss minőségben gyári árakon a »Székelyudvar­
hely« kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papír-, 
iró és rajzszerkereskedésében) SsHíkelyudvar­
helyt, Kossuth-utcza 7.7. sz. alatt kapható. 
Ezen kitűnő tenia a toliból könnyen, sötét kéken 
folyik, csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes irás- és másoláshoz egyformán 
kiválóan használható. Ismót-eladóknak rendkívüli 
kedvezmény! — Színes léniákban nagy választék !

törvénykezés.
Főtárgyalások. A helybeli kir. törvényszék­

nél pénteken megtartott főtárgyaláson Simó Mó­
zes hatóság elleni vétsége miatt 8 napi ; Vajda 
Jőzsefné Balázsi Sára és Bakaló Kati lopás vét­
ségéért 22 havi, mig Takács Mártonná a kbtk. 
41. §-a alapján 14 napi fogházra és 10 K pén - 
büntetésre Ítéltetlek.

Szerkesztői üzenetek-
- r —r. Az iparügyi elmefuttatásodat kö­

szönettel vettük és az I. czikkelyt mai számunk 
hozza. Hazaérkezésedet örömmel várjuk. Addig is 
szives üdvözlet I

M. A versek elég hangulatosak. Ha helyünk 
engedi egyet közölni fogunk belőlük. Olvasgassa 
klasszikusainkat szorgalmasan.

3 oldal. _

2131 K, 480, 481, 482 uj hr sz. ingatlan 
825 K, 515, 516 uj hr. sz. ingatlan 92 
K, 836 uj hr. sz. ingatlan 27 K, 1490, 
150/l|a, 1503, 1550, 1650, 1743, 1753,
1790, 1946, 1980 és 2222 uj hr. sz. in­
gatlan 246 korona becsárban ezennel meg­
állapító ít kiállási árban önkéntes bírói ár­
verést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1903. évi szeptember 
9-ik napján délelőtt 9 órakor Bethlenfalva 
községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megáll apitolt kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

Székelyudvarhely, 1903 június 3.
Dr Székely,

kir. trvszéki egyes bíró.

]\yilt>tér*
---------   igell alkalmas utazásoknál -----——

Rövid használat után nélkülözhet Ion. 
Egészségügyi hatóságok áltat megvizsgálva.

líiZOnyilvány kelt liécs-

y
1837.

A székelyuilvarheiyí ev. ref. kollégium
elöljárósága az intézettel kapcsolatos kon- 
viktus részére a hús- és fiiszer-czikkek 
száltitá'ára pályázatot hirdet. Ajánlatok f. 
hó 28-án déli 12 óráig Szabó András 
tanár, konviktusi elnökhöz adandók be, a 
kinél a pályázati feltételek is megtudhatók.

Uj bőrkereskedés!

nélknlözhctlen
fogtisztitő szer.
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég­
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással 
kapcsolatban egy frissítőén és anliszeptikusan haló 
fogtisztitő szerrel sikerülhet, minőnek a „HatodonV 
mar az összes kulturáltam okban a legsikeresebb hasz­

nálat: a bizonyult, 3

Az e rovatban megjelenő 
felelősséget sem vállal a

közleményekért semmi 
S L e r k.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 llllérért., vastagabb betűvel 

8 llllérért, közöl a kiadóhivatal.

Fagylalt a legkülönbözőbb választékban 
úgy pompás ezukrászsütemények 

is friss minőségben állandóan kaphatók : Drnszt 
György ezukrászatában Székelyudvarhelyt, 
Deák-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Felsö-leáiiyiskolás tanuló-
Uti-é- özvegy Paál lánosné elfogad koszt és 
•»dit szállásba.

4338—903. tlkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Soó Irén, Soó Mária, Soó Erzsi és dr 
Soó Rezső úgyis mint kiskorú Soó Domo­
kos és Dénes gyámja társtulajdonosok ké­
relmére, figyelemmel udvarhelyvármegye ár­
vaszékének 11536—902. árv. sz. engedé­
lyére, a bethlenfalvi I. Rész. 82 számú 
telekjvben 1—2. 4—54. rdsz a. felvett, ké­
relmezők tulajdonaként bekebelezett ingat­
lanok illetve az azoknak megfelelő, a ta­
gosítás rendén következő hr. számok alatt 
kiosztott 165, 362, 363 uj hr. sz. ingatlan 
510 K, 459, 460, 461 uj hr. sz. ingatlan

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására juttatni, hogy Szé­
kelyül! várhelyi az ev. ref. kollégium­
mal szemben dúsan berendezett

BŐRKERESKEDÉST
nyitottam, hol versenyképes olcsó árak, 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás 
mellett a legkitűnőbb anyagú bőrö­
ket, talpakat, csinos felső részeket és 
mérték után való riktolásokat szolgál­
tatok. Minden e szakba vágó kelléke­
ket raktáron tartok

Az igen tisztelt közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:
Kovács Gevgelyné.

bőrkereskedő.

Uj l>íír kereskedés!

n Vasüzlet áthelyezés!

Van szerencsém szives tudo­
mására hozni az igen tisztelt 
vevőközönségnek, hogy
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ez év augusztus hó 20-tól 
kezdve az ev. ref kollégium 
mellett levő ev, ref. egyház 
volt papilakba fogom folytatni.

Midőn szives pártfogását to­
vábbra is kérem, a nagyérdemű 
közönségnek jegyzek

kiváló tisztelettel:

P. Zakor Endre
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vaskereskedő 
az „Arauykaszá“-hoz.

Vasüzlet, álhelyezés! J
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4. oldal

Uj találmányi Székely ipar!

íj szekér- és kocsi-ülés!
Van szerencséin a n. é. közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy egy igen czél- 
szerü, kényelmes

kocsis-ülést
találtam föl, amely hivatva van az összes 
eddigi kocsi- és szekérüléseket felülmúlni. 
A szekér-rázás teljesen ki van zárva s ed­
dig nem létezett kényelmes ülést biztosit
az utazó közönségnek.

Megrendelhető a készítő ■ és feltalálónál 
bármilyen alakban: Kézsmárky Ákos kocsi- 
fényezőnél Székelyudvarhelyt, hol kész ko­
csik is igen olcsó árban kaphatók.

Egy teljesen elkészített ülés megtekint­
hető Papp-Zakor Endre vaskereskedönél a 
Deák-téren levő üzletében.

170—903. vhtói szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti IV. kerületi kir. járásbíróságnak 
1902 évi Sp. II 754-3. számú végzése követ­
keztében dr Horváth Lipót ügyvéd (budapesti la­
kos József tér 14. sz.) által képviselt Horváth 
Sándor budapes‘1 lakos javára Barth a Andor bar- 
dóczi lakos ellen 183 K s jár. erejéig 1902. 
évi október hó 13-án foganatosított kielégítési 
véghajtás utján le foglalt és 640 koronára 
becsült következő ingóságok úgymint: 4 tehen 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 
1902-ik évi V. 445 3. számú végzése folytán 
183 K — fillér tőkekövetelés, ennek 1902. évi

SZÉKELI"-UDVARHELY ___

márcz. hó 7. napjától járó 5 százalék kamatai, 
»/a százalék váltó díj és eddig összesen 105 K 14 
fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig 
Bardóczon alperes házánál leendő eszközlésére 
1003. auf/. V» He napjának délelőtti W 
órája határidőül kiliizctik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési 
jogot nyerlek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-cz. 120. §• értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Uklándon, 1903. évi julius 25.
POLLÁK IGNÁCZ,
kir. bir. végrehajtó.

Korcsmajog haszonbérbeadás.
Dobó község a tulajdonát képező korcsma- 

helyiségét, mely egy korcsmaszoba, szatócsbolt, 
három szoba, pincze, konyha, melléképületek es 
nagy kerttel bir, /. évi szeptember *-an dél­
előtt 10 órakor, a községházánál három egymás­
után következő évre nyilvános árverésen a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe adja.

Az italmérési engedély a bér ő nevére tog
átíratni

Dobó, 1903. augusztus 11.
VÁGÁSI IGNÁCZ,

közs. bíró

68. szám

kikiáltási árban 6 évi időtartamra haszon­
bérbe adatik.

Feltételek a körjegyzői irodában meg­
tekinthetők, távollevőknek kívánságára 35 
fillér postadij elöleges csatolása után ajánlva 
megküldetnek.

Szt.-Egyli.-Oláhfalva, 1903. aug. 10.
Menyhárt János, Balázs István,

k. jegyző. k. főbíró.

374 — 903. krj szám.

Hirdetmény.
Alólirott községi elöljáróság által köz­

hírré tétetik, hogy Szentegyházas Oláhfalva 
közbirtokosság tulajdonát képező erdörészen 
a pávavadászat 1903. év október 4 én dél­
után 2 órakor a községházánál 100 korona

Teljesen ingyen
dobja ki a pénzét, ha érték­
telen utánzatok által hagyja 
magát elámitani. Az én 

valódi amerikei Nickel 
ANKBIMtOSKOPF ÓRÁM 
tAntimagnetique) szabadal­
mazott Email számlappal, 

itt látható minta 
szerint 36 órai 
járással egyedüli. 
Kiváló ellenálló 
képessége, vala­
mint pontos já­
rása által a leg­
kedveltebb és a 
létező legjobb 
strapa óra. Kü­

lönösen ajánl­
ható tiszteknek 
vasúti hivatalno 
kok, csetdörség, 
pénzügyőrség, 

kalauzok, gépé 
szék és mindazok 
részére, kik egy

erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ára egy
egy szép nickel lánczczal együtt csak 6 korona 3 éri 
jótállással. 3 darab vételnél csak 6 korona. Nem meg 
felelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom 
Szétküldés az I. amerikai óragyárak vezérképviselete 
által BÖKNÉL MIKSA, órás Hécs, IV, Margareten 
Strasse 48/133. a es. és kir. áll. hivatalno kok szállítója.

OYAS Kereskedők Itoskopf Arákat pléhtokkal és imitált papír 
Email számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 fit 75 kr és mcgJeKy- 
zom hogy én nem vagyok kereskedő, hanem órás. Az én óraim 
tinóm szabadalmazott Email-számlappal vannak ellátva, pontosan 
szabályozottak és mindent, ami nincs fenti czégjcgyzésset ellátva, 
utasítsunk határozottan vissza.
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Négy cséplőgép. Minden igény kielégítve. Uj cséplőgépek.

I»

Csépeltetö gazdaközönségünk szives figyel­
mébe ajánlom, hogy mostantól kezdve négy
különböző nagyságú és legkiválóbb gyárt­
mányú

rr

Ali
rendelkezem s állok a nagyérdemű földbirtokos 
urak szolgálatára. A különböző kívánalmak és 
fokozottabb mérvű igények arra indítottak, hogy

- ,ouul -______  a Clayton és Schutilevort-féle legnagyobb gépem
mellé három Hoffer és Schrantz-fó'e teljesen uj, most érkezett kiváló cséplőgépet szerezzek be. Jelenleg te­
hát bármely gözcséplés terén támasztható igényt képes vagyok kielégíteni. Egyik kisebb gepemmel hWs hely™ 
és bármily szűk udvarra is be lehet férkőzni s négyfelé osztályozó cséplőjével felelősség mellett csépeltetek. Az 
összes gépeket saját költségemen szállíttatom bárhová. További szives támogatását kérve, vagyok és maradok a mé­
lyen tisztelt gazdaközönségnek kész szolgálattal:

Fábián József, a cséplőgépek tulajdonosa. 'HDS

-KEK
ruha-mosáshoz

a, legjo'b'b Icélcitöszier.
— Törvényesen védve. — 

Mosóintézetekben, háztartásokban a legked 
»eltebb rubakékitő.

Olcsó és felülmulhatlan!
kis üveg 24 fi lér, tizszeri mosáshoz elegendő. 

1 nagy üveg 1-60 K, '/• üveg 1 K.
22Za.ptt-a.t0 mindenütt.

Utánzatoktól óvakodjunk I

Ki záróingou
gyártói: HOCHSINGER TESTVÉREK veszeti cyáb»

Nyomatott a kiadó- éslapdulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.

BUDAPEST,
VI., Rózsa ntcza 85.


